

遵义白酒竞技新赛道——

闯海外 融文旅

贵州日报天眼新闻记者 唐正平

白酒产业，是遵义市的首位产业。产业能否健康发展，事关遵义市经济发展的基本盘。近年来，遵义市在践行“卖酒向卖生活转变”的同时，多措并举白酒产业走出去“突围”，跳起来“摘桃”。

8月1日下午，“遵义白酒·微醺京都”遵义产区名优白酒走进六盘水促消费活动启动，遵义旅游集团推介了酒旅融合精品旅游线路，现场还进行了遵义白酒勾调、品鉴活动。此次“走出去”活动，是近期遵义市白酒产业“促销售、去库存”的最新缩影。

当前，遵义市委、市政府把“促销售、去库存”作为白酒产业发展的首要任务，通

过“名优白酒进街区”的形式，推动“酒+餐”深度融合，搭建白酒品牌与消费者的直接沟通桥梁，进一步促进消费。

今年以来，遵义市多次组织白酒企业到国外推介。仅在5月，遵义产区名优白酒推介活动就先后走进新加坡、马来西亚、越南等东南亚国家，数十家名优酒企亮相海外。

今年1至7月，遵义白酒（茅台集团出口除外）出口额达398126万元，同比增幅高达87082%，产品远销美国、泰国、韩国、德国等10多个国家。遵义市委、市政府近日提出，要以东南亚、南亚、中亚以及俄罗斯等国外市场为重点，支持酒企加大白酒出口贸易。

目前，该市正努力引导企业调整产品结构，积极适应理性消费趋势，多生产市场需求量大的快消品、口粮酒等高性价比产品，力争前三季度累计完成白酒产量19万升、总产值1110亿元。

在茅台镇赤水河畔的夏日微风里，衡昌烧坊正悄然书写着贵州酒旅融合的新篇章。

遵义市委、市政府要求各县（市、区）要结合本地特点推进“卖酒向卖生活方式转变”，增加白酒消费场景。衡昌烧坊，顺势而为。

走进衡昌烧坊的艺术长廊，酒香与墨

香交织，传统与当代对话；“名人堂·封坛库”的5D沉浸式体验，让人穿越时空，感受一粒高粱到一滴美酒的生命旅程；衡昌国际酒庄的静谧庭院，让旅人枕着酒香入梦……

衡昌烧坊的探索，是遵义酒旅融合大潮中的一朵浪花，折射出遵义市白酒产业竞技新赛道的决心与信心。

当酒香飘香世界，遵义市欲以一场静水流深的变革，通过“白酒+”新赛道，把“卖酒向卖生活方式”的燃动场景酿成“诗”，努力诠释遵义白酒产业高质量发展的多样化路径。

赤水

看一根竹子的「七十二变」

贵州日报天眼新闻记者 杨柳

8月中旬，遵义赤水市，贵州新锦竹木制品有限公司车间内，竹材正经历一场蜕变之旅：原料竹经过精密切割、高温碳化、分段烘干与无缝拼板等工序，最终蜕变为光洁坚韧的竹板材。这些板材将被制成竹制货运托盘，销往安徽、浙江等地。

在贵州竹塑环保科技有限公司生产线上，竹浆板在水中溶解为乳白色纸浆，经模具吸附塑形、高温压合与激光切割，短短20分钟便“生长”为鞋托或酒类内托。

这些生产场景的主角均由塑料变成了竹子，是赤水市发展“以竹代塑”的生动缩影。

赤水市拥有1328万亩竹林，年可采伐楠竹35万吨、杂竹原料100万吨、各类竹笋15万吨。2024年，该市竹产业总产值突破90亿元，占全省竹产业总产值的半壁江山。目前，赤水已培育涉竹企业200余家，其中规模以上工业企业16家。竹浆造纸、竹浆模塑、竹建材、竹家居、竹制快消品等10大系列、1000多种产品走向世界，拥有30余项国家专利及众多省级以上品牌荣誉。“竹王”“红赤水”等品牌产品远销欧美、日韩、东南亚等17个国家和地区。

当“以竹代塑”的倡议提出，从省委召开专题会议研究赤水市“以竹代塑”有关工作到省生态文明办印发《关于支持赤水市加快“以竹代塑”发展的若干措施》；从协助编制《贵州省“以竹代塑”发展规划（2024-2030年）》到获得遵义市专项政策支持，构建了强有力的政策支撑体系。乘着政策东风，抢抓发展机遇，赤水“以竹代塑”产业迅速开花结果。

从可完全降解的竹浆纸制品、竹浆模塑餐具包装，到坚固耐用的竹制货运托盘；从融入生活的竹制快消品、竹日用品、竹电子秤、竹马桶盖，到体现环保深度的竹粉环保袋、竹粉环保地膜……目前，遵义已培育10余家“以竹代塑”重点企业，产品体系涵盖餐饮、包装、家居、建材、运输等领域，形成了3大类12小类共100多个创新产品。一根根普通的竹子，在这里变成了能吃、能喝、能穿、能居、能游的绿色时尚。

不仅如此，贵州新时代竹产业研究院、竹文化博物馆、竹产品检验检测及交易中心等平台相继落成；赤水竹类国家林木种质资源库、国家竹浆生物产业基地等“国字号”平台奠定科研根基；贵州省首个森林碳汇管理局的成立和首张竹林碳票“赤水丹青碳票”的发行，助力竹林生态价值转化为市场动能。

这座“中国竹都”正积极探索生态优先、绿色发展的县域实践，向世界展示塑料污染治理的“竹”答案。

到这里避暑，就像回家一样

从「卖资源」升级到「卖服务」

“白天在山里溯溪，晚上围着篝火玩，真的太舒服了！四川的热是闷得喘不上气，这里的热是玩到尽兴出汗。这里的人也相当热情，夜景也很美，以后夏天避暑就到这里了。”日前，在遵义市正安县桴槎镇游玩的四川游客王女士点赞。

立秋虽至，暑气未消。当全国多地仍处于高温模式，正安县凭借凉爽宜人的气候和热情周到的服务吸引了众多游客。从“卖资源”到“卖服务”，该县聚焦资源、客源、服务三大要素，推动文旅产业发展，让避暑经济持续升温。

距离县城30分钟左右车程的桴槎镇，森林覆盖率达84%，素有“清凉19℃，避暑好去处”的美称。为满足游客吃住娱的需求，桴槎镇积极完善水网改造、改善人居环境，举办坝坝宴、篝火晚会等文娱活动，让游客享受清凉的同时，感受当地的风土人情。截至目前，桴槎镇共改造民宿200余户，拥有床位3000张，预计今年旅游综合收入可达2000万元。

避暑村落的竞争力，不仅源于清风，也来自于暖心的服务。碧峰镇的民宿产业从起步便锚定服务升级。村干部与党员成为服务主力，从基础设施打造升级到群众坝坝会，干部与游客、村民代表面对面坦诚协商，满足游客需求，增强游客体验感。重庆游客陶玉兰对此深有感触：“无论是村民，还是村干部都很热情，随时都在关心问候我们。到这里避暑，就像回家一样。”

优质的服务让“候鸟”纷至沓来。今年是碧峰镇发展“避暑经济”的第二年。凭借热情周到的服务，该镇今年游客接待量同比增长132%，预计可实现旅游综合收入110万元。

捞沙巷客流量翻3倍

本报讯（记者 何美）8月11日，遵义市红花岗区老城街道捞沙巷内人声鼎沸。200多米长的巷子里，豆花面、烙锅、蛋包洋芋等美食处挤满了来自全国各地的游客。这个距离遵义会议纪念馆仅几百米的美食街，因暑期旺季人气满满。

拥有60多年历史的“老店德珍豆花面”工作人员介绍，暑期以来，捞沙巷游客量翻倍，店里平时一天的用面量是三四十斤。到了暑期，有时候一天能用60余斤。

正凭借丰富的美食和独特的地理位置，捞沙巷成为游客感受遵义美食文化的重要窗口。南京游客刘益豪和朋友在“酒肆活油烙锅烤肉”吃得酣畅淋漓：“昨天就到了遵义，这里凉爽快，东西也好吃。”这家店的老板王娜介绍，“暑期来了很多外地游客，店里每天的人流量相当于平时的3倍。”

在一家做烤猪蹄、烤排骨的摊铺面前，老板李静怡说：“人流量好的时候，仅烤排骨一天都能卖4000元左右，烤猪蹄有时候一天也能卖100个左右。”



游客在捞沙巷美食摊位前选购。 贵州日报天眼新闻记者 何美 摄

桐梓避暑客超20万

本报讯（记者 邱胜）当全国多地夏日酷暑难耐时，地处大娄山北麓的遵义市桐梓县，却以平均海拔1000米、夏季均温26摄氏度的清凉优势，成为避暑胜地。今年夏天，超过20万来自重庆、四川、湖南等地的游客，涌入桐梓觅清凉，昔日宁静山乡焕发蓬勃生机。

在九坝镇山堡社区、尧龙山镇尧

龙山社区等地，凉爽气候与优良生态让游客流连忘返。重庆游客黄代富在山堡社区已度过了18个夏天：“这里不光凉快，还有生态蔬菜、散养禽畜，食材绿色健康，是康养好地方。”

依托“凉资源”，村民吃上了“旅游饭”。大河镇石牛村邓远来的乡村旅馆火爆。尧龙山镇天城山庄老板陈健每年接待游客60余人，两个月收入超10万元。

同时，避暑产业正加速升级。茅石镇274家乡村旅游预订率超七成，新建及转型高品质民宿38家，床位总量增至18万余张，拉动旅游综合产值逼近亿元；木瓜镇水银河漂流成消暑热门。通过“旅游+”融合发展路径，当地整合康养休闲、农产品销售等业态，并举办“村晚”丰富游客体验，推动“季节性”向“四季游”转变。

教育协作为遵义注入澎湃动能

本报讯（记者 潘树涛）8月10日，记者从黔东西部协作遵义工作组获悉，珠海市与遵义市深化教育协作，2022年以来，珠海市选派优秀教师赴遵义市务川自治县、正安县开展精准帮扶，有效弥补了两县教育人才短板。

在教育质量提升方面，帮扶团队深

入调研，制定科学管理方案。正安县第二中学帮扶团队立足校情，引入东部先进理念，构建先进管理体系，推动学校软硬件条件显著改善。3年来，该校师资水平显著提升，课堂教学实现突破，高考本科率从40%提升至80%。

为改善帮扶学校的教学条件，提升帮扶

学校教学水平，珠海市加大资金投入。正安县第二中学利用东西部协作资金1936.8万元，用于新建学生宿舍、食堂综合楼，改造电力设施，开展教师培训；务川中等专业学校获645.35万元资金支持，建设3D打印、直播电商实训室，提升汽修专业实训条件。此外，两地还联合打造协作品牌。正安县第二

中学设立首届“智华珠海班”，培养品学兼优学子；务川中等专业学校制定《珠遵职业教育人才联合培养方案》，开设联合培养班级，由珠海市理工职业技术学校教师担任导师，通过深化校企合作，与纳思达、永驰汽车、丹砂大酒店等企业共建产教融合实训基地。

同时，为提升教师业务素质，帮扶团队开展多学科竞赛评比，并邀请专家指导课堂教学。两地还通过线上线下培训、专家讲座等方式，累计开展教研活动300余次，培训教师1200余人次。未来，珠海与遵义两地将继续深化合作，推动教育帮扶迈向更高水平。

遵义市第四届运动会闭幕

6500名运动员参与角逐

8月15日，遵义市第四届运动会闭幕式在务川自治县民族体育馆举行。自7月3日开赛以来，历时44天，该市15个代表团约6500名运动员，展开了20个大项、232个小项的激烈角逐。

据悉，本届运动会坚持“安全、节俭、精彩、圆满”的办赛理念，通过专业化的场地保障、人性化的赛事服务和特色化的文化呈现，打造具有遵义特色、务川风情的综合性体育盛会，不仅激发了市民参与体育运动的热情，推动遵义体育事业发展，也促进了各地之间的交流，增强了凝聚力和向心力。

贵州日报天眼新闻记者 吴浩宇 摄



青少年组女子跆拳道比赛现场。



群众组足球赛现场。

辣椒基地测产选优

绥阳

本报讯（记者 谢国欢）8月12日，遵义市绥阳县农业农村局组织专家在洋川街道青山辣椒种植基地，对线椒、圆辣椒等50个辣椒品种开展田间测产。经过对比试验，卓椒7号、卓椒16号、黔辣8号、遵椒222四个品种表现突出，不仅产量高，而且色价好，具备较高的推广种植价值。

绥阳县农业农村局经济作物站站长曾令明表示，此次测产是推动绥阳辣椒产业发展的重要举措。通过科学的试验和评估，能够为农民提供可靠的选种建议，提高种植质效，同时促进种子企业技术创新和产品升级。

据了解，绥阳县作为贵州省优质辣椒主产区和黔北辣椒种植核心区，积极推行生产标准化、种植基地化、加工产业化、营销品牌化的“四化”模式，不断延长产业链，提升辣椒产业附加值。目前，该县已成功打造北部黄杨小米辣种植区、南部绥阳朝天椒种植区、中部干椒和鲜椒混合种植区三大辣椒种植区域，建立起洋川、郑场、风华等项区及北部4镇山区辣椒产业带，建成10万余亩朝天椒优质基地，培育规模化种植辣椒经营主体100余家。该县辣椒常年种植面积30万亩以上，干辣椒总产量约4.5万吨，总产值约15亿元。

凤冈

电路改造惠及千余户群众

本报讯（记者 李洋）8月11日，记者从凤冈供电局获悉，该县10千伏土溪线改造工程已全部完成，将惠及梯子岩、黑溪等地1123户居民。

凤冈县土溪镇鱼泉村黑溪村民组居住人口密集，年限久的木房对用电质量和用电安全要求很高。此次改造工程的三条支线之一10千伏黑溪支线，始建于2001年，共计3.3公里。近年来，土溪镇经济快速发展，居民用电需求激增，原有部分线路因线径较小、布局不够合理等问题，导致高峰期电压不稳、供电不足等问题，其中530米线路穿越林区，缺乏有效的冗余设计。

针对这些问题，凤冈供电局制定了详细的改造方案：更换老旧线路、增大线径、优化线路布局，增加备用电源和联络线，实现线路互联互通、负荷共担。“以前开空调，高峰期就带不起，改造后再也不用担心了。”居民付永刚说。

“10千伏线路改造工程是民生工程，对提高区域供电质量、促进地方经济发展具有重要意义。”凤冈供电局相关负责人张科表示，此次工程是优化电网结构、提升供电服务水平的重要举措之一。